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    Atelier di sperimentazione 
    Valorizzazione del Patrimonio Immobiliare Pubblico
                    “Urban regeneration flagship projects”
2024 -2025




Lettera d’Intenti 
tra Progetto ITALIAE - DARA e Il Commissario straordinario del Governo per la riparazione, la ricostruzione, l'assistenza alla popolazione e la ripresa economica dei territori delle Regioni Abruzzo, Lazio, Marche e Umbria interessati dagli eventi sismici verificatisi a far data dal 24 agosto 2016 


  NEWS




NEWS
Nell’ambito della nuova linea di attività “Urban regeneration flagship projects” dell’Atelier di sperimentazione “Valorizzazione del Patrimonio Immobiliare Pubblico” (VPI), è stata sottoscritta una Lettera d’Intenti tra il Consigliere Giovanni Vetritto, coordinatore del Progetto ITALIAE e Il Commissario straordinario del Governo per la riparazione, la ricostruzione, l'assistenza alla popolazione e la ripresa economica dei territori delle Regioni Abruzzo, Lazio, Marche e Umbria interessati dagli eventi sismici verificatisi a far data dal 24 agosto 2016, Sen. Avv. Guido Castelli.    L’oggetto è inerente a una collaborazione istituzionale biennale per l’ottimizzazione dei processi di valorizzazione del patrimonio immobiliare pubblico non strumentale nelle aree sisma 2016 e per la realizzazione di un intervento “faro” in contesto urbano. 
Le azioni potranno riguardare: 
• affiancamento e supporto specialistico per la realizzazione di programmi riguardanti la valorizzazione del patrimonio immobiliare, attraverso la condivisione di toolkit operativi elaborati nell’ambito delle attività dello specifico Atelier di sperimentazione; 
• realizzazione di un progetto “faro” attraverso il supporto specialistico alla città selezionata, sia nelle fasi di progettazione tecnica, sia nella presentazione del programma di valorizzazione alle amministrazioni centrali dello Stato; 
• impianto di un percorso prioritario per interfaccia con i primari player istituzionali e finanziari;
• attività di informazione in tema di valorizzazione del patrimonio immobiliare attraverso incontri e tavoli locali.
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